ATOMY A MOLEKULY

VSechny latky jsou slozenydastic. Dneska je znamo vice ngyii miliony riznych
latek. Myslite, Ze je tolikiznychéastic? To si mysleli ¢ktefi stardecti u¢enci. Jini
ale @isli s mnohem pravdisi myslenkou, a to, ze zakladnigasticemi latky jsou
atomy. Nazev pochaziteckého slova atomos = rigitelny.

Atomy

* jsou to velmi malécastice, které se skladaji z g3nenSichcastic — proton,
elektromi a neutroii

* jsou tak malé, Ze je nejde pozorovat ani mikroskog&dyby jste si nakreslili
pentilkou tenkowaru, kolik si myslite, Ze se tam vejde at@Asi 5000000, coz je
5x vic nez je obyvatel Prahy.)

* V souwasné dob zname asi 105ienych atomu (jednotlivé atomy se od sebe [iSi
poctem prototd, elektrori a neutron)

Atomy si mizeme pedstavit jako malé kudky.

Latky, které jsou sloZeny jen z jednoho druhu d@tonazyvameprvky. Nejjednodussi
ze vSech atommje vodik, vy z pirodowdy urité znate dalSi — kyslik, uhlik, Zelezo,
olovo, rtu,...)

Z ¢eho jsou tedy sloZeny ostatni latky, kdyZ giryé tak malo?

Castice viech ostatnich latek vznikaji $lenim dvou a vice atoim Takovédastice
nazyvameamolekuly.

VétSina latek je sloZzena z molekul — voda (jeden akgsiiku a dva atomy vodiku),
oxid uhlicity (dva atomy kysliku a jeden atom uhliku)ékteré molekuly mohou byt
vytvoireny ze dvou stejnych ata@im kyslik, dusik.

molekula vody molekula kysliku

Latky sloZzené ze stejnych molekul, které vzniklpuwsenim fGznych atoni, se
nazyvajisoudeniny.



